Operazioni fra vettori (scomposizione cartesiana):
. . __) . . . . . . .
+ Determinare le componenti del vettore AB sugli assi coordinati, nei seguenti casi:

a A(0,0), B(-4,3); b) A2, —3), B(2,5) AAQ0), BO,3)

| C_alcolare la componente del vettore u sull’asse x, se I’angolo tra la direzione positiva dell’asss
direzione del vettore & eguale ad a:

Ju=6a=120°5 bu=1,a=45; qu=>5 a=180% d)u=3;a=90°
2
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ICalcolare il modulo del vettore u, sapendo che u, & la sua componente sull’asse x e |’angola
= %
asse x e a:

8 ux=—50=120° bu=-3,a=180° o u=0a=90°, [a)10; )

Determinare il secondo estremo B del vettore u = B — A, conoscendo le coordinate di A e &=
ponenti di u:

a u(a, 1), A2, 0); by Ui(=23 2), A 2 Qul—4 —5. A2 6).
[a) (5,1); b) (=2,4); S}

In un sistema di riferimento Ojj siano dati i vettori: u = 3j — 2jev=—2i+].
Determinare le componenti sugli assi coordinati dei seguenti vettori: E
1
au+y; b)u-v; a2 d) o e 3u+2yv.
a) = 1: D)5, —3:0) .. d)l, —1—‘6‘)5
2 4 %

In un sistema di riferimento Oij, scrivere |'espressione cartesiana del vettore u = B — A nei
casi:

a A2, 0), B (1, 0); b)A(—']‘—z), B(—1,8); QA D), Bl 2 )
dA@1,-1), B(-2,3); € A(@0,0), B(—3,4); f)A@©,2), B(=3,0)
Calcolare il modulo dei vettori:

u=i+V3j; u=5i+12j; u=-5i—12j; u=2i+2j

Determinare i moduli dei seguenti vettori:

a) i+2j; b) i+ j; o 2i+ j; d) 2i — j; &) 3i+4j;
f) 6i — 8j; g BIE2f; h) 7i+12j; )8 —15j; ==

: ‘ : o
m) —2i+j; MBI +VBj; o VBI+VZ;  PIRIHVT] Qg it

Dati i punti A (2, 6) e B(0, 2), costruire il vettore B — A, e valutare le sue componenti sull’asse xe y e
la sua intensita. =55

Al punto A (2, 5) & applicata una forza le cui proiezioni sugli assi coo_rdinati sono X=3e Y=3.
Determinare I'estremo B del vettore B — A rappresentante la forza e I'intensita della forza.

[B(5, 8); 3v2]

Al punto A (— 3, — 2) & applicata una forza la cui proiezione Y = —1,ela cui proieziqng X e po-
sitiva. Determinare I’estremo B del vettore B — A rappresentante la forza la cui |nten51ta[e (5 V2 ]
B(4,—3)

Prodotto scalare fra vettori:
Determinare i seguenti prodotti scalari tra vettori:

a)(i + 2) - (= 31); by (20 =3)) - (1 32 )3
o (3i+4j)- (3i—4j); d) [(V2-1)i+j]- [(vV2+1)i=3]];

e (V2i+j)- (2v2i—v/3)); ) («/51' - %;) : (x/61+§_');



